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VERSAO 1

Esta prova serve de preparacao para o verdadeiro Exame Nacional do Ensino Secundario.

Na folha de respostas, indique de forma legivel a versdao da prova.

A auséncia desta indicagado implica a classificagdo com zero pontos das respostas aos itens de
escolha multipla.
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Utilize apenas caneta ou esferogréfica de tinta indelével azul ou preta, excepto nas respostas
que impliqguem a elaboracdo de construgdes, desenhos ou outras representa¢des, que podem
ser primeiramente elaboradas a lapis, sendo, a seguir, passadas a tinta.

Utilize a régua, o compasso, o esquadro, o transferidor e a calculadora grafica sempre que
necessario.

N3do é permitido o uso de corrector. Em caso de engano, deve riscar, de forma inequivoca,
aquilo que pretende que nao seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeracdo dos grupos e/ou dos itens, bem como as respectivas
respostas.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um
mesmo item, apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.
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Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas,

¢ 0 nimero do item;

¢ a letra identificativa da alternativa correcta.

N3o apresente cdlculos, nem justificacdes.

Nos itens de resposta aberta com cotacdo igual ou superior a 15 pontos e que
impliguem a produgdo de um texto, o dominio da comunicacdo escrita em lingua
portuguesa representa cerca de 10% da cotacao.

As cotagdes dos itens encontram-se na ultima pagina.
A prova inclui um Formulario.
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Formulario

Comprimento de um arco de circunferéncia

i r (o — amplifude, em radianos, do dngulo ao
CEREr; F— Faio)

Areas de figuras planas

Digronal maior = Diaronal menor

L :
osango 3

. Base mator 4+ Baye menor
Trapezio:

3 = Altura

Poligono regular: Semiperimetro * Apdtema

rl

Sedor circular; £ {ex — amplitude. em radianos.

dodngudo ao cenfro, r—raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: mrg
{r = raio da bave; g- gerairiz)

Area de uma superficie esférica; 4 7 r*

[r = raiar)

Volumes

Piramide: ﬂjr » Area da base * Altura

Cone: % = Area da base = Altura

Esfera: % T

[r = raia)

Trigonometria
sen {a+ 5= sena .o b+ senk . cosa

o (a + b)) = cosa . oo b- sena . senb
tga +igh

tg (a+ B} = | ~lga-gh

Complexos

(peis 07 = p" cis (n)

J.':||;'.' s & = F'Ir; s H+2kﬂ, kl’—_{ﬂ,..., n—]}

n

Probabilidades
p=x p 44 Xy Py

= iy = ey (5 - )y
Se X aN( o), entén:

Plp -0 < X < p+o)=0, 6827
Plp =20 < X < p + 20) =0,0545

Plp =30 <X < p+305)=0,9973

Regras de derivagao

fu+v) =u +v'
(uv)=u" v4u
wy wew=ner
[
"V =nu""u' (neR)
(semu)' =u' msu
(oo u) ==u senu
u
(tg )  eos® u
(") =u'e"

(@") =w"a"-Ina (acR""{1})

(Inu)' = =
u

(log, 'u]’_L (acB" Y {1
w:lna

Limites notaveis

v ] i
lim L] + —] =g
n

SETL T

lip —— =1
&=l T

limn
==l T

Iniz +1)

limp ——— =1
=il B H

Inx
lim — =
P [N
T

£
lim =5 = 4o (peR)
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GRUPOII

¢ Os itens deste grupo sdo de escolha multipla.
e Em cada um deles, sdo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma

esta correcta.
e Se apresentar mais do que uma alternativa, a resposta serd classificada com zero

pontos, 0 mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

1. Seja f uma funcdo de dominio ;R e contradominio [- 5, 4] . Qual o contradominio de

If1?

(A) [0,4]
(B) [0,5]
(C) [4,5]
(D) [- 4, 5]

2. Nafigura estdo representados:
e um quadrado [ABCD] ;
e um arco de circunferéncia DB de centro A.

B A
(2x) m
C (2x) m D
(A) g2 XX
2
(B) 4;(."’ - —z:x‘ 4
4
(€ Imx
2
B (4 —m}.
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3. No referencial o.n. Oxyz esta representada uma esfera de centro na origem do
referencial e raio 1.

O ponto P desloca-se sobre o eixo Oz.

Seja g a funcdo que faz corresponder a cota z , do ponto P, a area da secgdo
produzida na esfera pelo plano que passa por P e é perpendicular ao eixo Oz .

Seleccione a Unica alternativa verdadeira:
(A) Afuncdo g tem um e so zero.

(B) Afuncdo g tem minimo igual a f(0).
(C) Oméaximode g é m.

(D) Afuncdo g tem dominio [0, 1].
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4. O grafico seguinte representa as percentagens de audiéncia em 5 de Agosto de 1998
de alguns canais de televisao.

Cobertura nacional — em percentagem

60 -
50,5%

50 -

40 -

27,4%

5,8%

10 A

RTP1 RTP2 SIC TVI Outros

Apenas uma das alternativas esta correcta. Seleccione-a.

(A) A TVI alcangou maior audiéncia nesse dia.

(B) A audiéncia da SIC é superior a soma das audiéncias dos restantes canais.

(C) Nesse dia os canais RTP1 e RTP2, em conjunto, ultrapassaram 1/3 das audiéncias.

(D) Numa amostra de 2000 espectadores, escolhidos ao acaso, aproximadamente 38
assistiram a “outros canais” nesse dia.
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5. Observe os seguintes graficos:

5 12 ] 12
104 10
a
Bo E]
3
X &
2
a4 a4
1 21 24
o [1] o
10 20 30 40 i 20 30 40 10 20 30 40

Seleccione a Unica alternativa correcta.
(A) A média é igual para as trés
(B) O primeiro grafico é o que apresenta maior desvio-padrao.
(C) O desvio-padrdo do segundo grafico é maior que o desvio-padrao do ultimo grafico.

(D) No primeiro grafico a média é superior a mediana.
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GRUPO Il

Na resposta a itens deste grupo, apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
calculos que tiver de efectuar e todas as justificag6es necessarias.

Atengdo: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, apresente sempre o valor
exacto.

1. A figura representa dois terrenos anexos, com a forma de quadrados, vedados com

240 metros de rede e com area de 2900 m?.

A
y
+—P
y X
v
X
Represente por X o lado do quadrado maior e por y o lado do quadrado
menor.

1.1. Mostre que se verifica a seguinte condicado:
(120 — 2x)% + x2 = 2900

Seja
f(x) = (120 — 2x)% + x2 — 2900

1.2. Utilizando as capacidades gréficas da sua mdaquina, calcule os zeros da funcdo f(x).

1.3.Sem recorrer a calculadora, determine as coordenadas do vértice de f(x)
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2. No dia 20 de Junho, no escritério onde trabalha a

Joana, foi ligado um purificador do ar e desligado
algum tempo depois.
Admita que o purificador foi ligado as zero horas e
gue a poluicdo do ar diminuiu enquanto o purificador
esteve ligado e que comecou a aumentar logo que
aquele foi desligado.

O modelo matematico que descreve a poluicdo, P, do ar, em mg/L, as t horas
desses dia, é dado por:

P(t) = 0,003t - 0,06t + 0,5 , t€][0,24]

2.1. Determine analiticamente, as coordenadas do ponto de interseccao da funcdo P,
com o eixo das ordenadas.

2.2. Calcule a que horas a poluicdo do ar foi minima.

2.3. Indique qual o nivel de polui¢do as 15h e 15 min.

Apresente o resultado em mg/L com trés casas decimais.

2.4. No escritdrio da Joana, também se usa um purificador do ar que se liga as zero
horas e se desliga algum tempo depois.

O modelo matematico que descreve a poluicdo, Py, do ar, em mg/L, as t horas do

dia é dado por:

Py = 0,005t —0,08t+0,45 , 0<t <24

Admita que a poluicdo do ar comeca a aumentar logo que se desliga o purificador.
Numa peguena composicdo matematica aborde os seguintes topicos:

e Qual o escritério em que é menor a poluicdo do ar durante o dia.
e Se os purificadores do ar foram desligados a mesma hora.
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3. Afigura representa um esbogo de uma piramide transparente com duas “prateleiras”
contidas em planos paralelos a base.

Sabe-se que:

e apiramide é quadrangular regular;

e o lado da base da piramide mede 10 cm;

e aaltura da piramide é 30 cm;

e adistancia entre as prateleiras é de 10 cm;

e adistancia do vértice a prateleira menor também é de 10 cm.

e 0 tronco da pirdmide encontra-se desde a base até a primeira prateleira (prateleira
maior).

3.1.Calcule o volume da piramide transparente.

3.2.Calcule a area de cada prateleira.
Para identificar as prateleiras utilize: P1(prateleira maior) e P2 (prateleira menor).

3.3. Mostre que o volume do tronco da pirdamide é aproximadamente igual a 2814,81

cm3.

4. Determine c de modo que:

ol

(1+§)5—3ca=6 . D
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Jodo desenhou metade de uma circunferéncia e dois triangulos
iguais cujas bases juntas sdo iguais ao diametro da
circunferéncia.

Sabe-se que o vértice do triangulo tem de coordenadas ( 2,5 ; 2 - -

) e que a base do tridngulo esta contida entre 0 e 5. |
Sabe-se que a abcissa do vértice do triangulo equivale ao centro |

da circunferéncia.

5.1.Escreva uma condi¢do que defina o referido dominio
plano.

Indica o dominio de existéncia da seguinte funcao de varidvel real dada pela férmula:
2x

x2—16

Numa empresa verificou-se que havia uma relacdo linear entre o nimero de pecas
vendidas e o pre¢o de cada peca.

Em particular, 20000 pecas podem ser vendidas a 20€ cada e 2000 pecas podem ser
vendidas a 50€ cada.

7.1.Neste referencial represente, a lapis, a equagdo da recta que modela a situagao
descrita.

yA

Custo de cada pega

v

Ne de pegas

Nota: este item é resolvido no enunciado; por este motivo, escreva o seu nome na
primeira pagina do enunciado e entregue o enunciado em conjunto com a sua folha de
respostas.
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7.2.Determine o nimero de pecas que podem ser vendidas a 30 euros.

FIM
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COTAGOES DA PROVA

(CT U] oo 1 PR (5 X5 PONtoS)..ccccceeeeeciiieecieieeie e 25 pontos
LG U] o Lo 1 | R TSRO U PP PR PPPTPPRRPPPR 175 pontos
1 TP PUPPPPPPPPTPPPIR 35 pontos
S PP PP PP PP PPPPPPRR 15 pontos
L 2 e e e e ettt e e e e e e e e 10 pontos
50 TP PP PPPPPRTR 10 pontos
2 ettt ettt e e eee et eeteet e e e ete et e eee aaeeeetaetaeeeeaaeraanaaan 45 pontos
St TP TP U PP PPPPPPPPRRPPPPRPPPPR 5 pontos
2. e e e e ettt ae e e e e aeaaeens 10 pontos
2 T PP PPPTPPPRP PP 5 pontos
2., ettt e et e et a e e e aa e s e aeeara s 20 pontos
PO PP PPPPPRPROUN 50 pontos
01 OO PPN 10 pontos
0 AT P RN UPPPUT PRt 20 pontos
0 20 pontos
RPN 10 pontos
L TP PSP PR PPPPPPRR 10 pontos
PRI 15 pontos
2SRRI 15 pontos
728 SO PPPTTPP 10 pontos
28 2PN 5 pontos
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